

羊城晚报



PARIS 2024

直击奥运
PARIS 2024

进入女子100米栏复活赛的吴艳妮感叹：

“老天，12秒97太慢了”



吴艳妮(中)在比赛中
羊城晚报特派巴黎记者
林桂炎 摄

北京时间8月7日,站在法兰西体育场第八跑道上的吴艳妮认真地调试自己的起跑器,试跑,然后慢慢往回走,抬手对着看台上有国旗的地方挥手,做出加油的动作。一向被外界认为“爱复活”的吴艳妮第一次站在奥运会的赛场上,这次并没有太多仪式感手势,现场播报到她名字的时候,她也只是高举双手,歪头露出可爱的笑容。这场奥运会个人首秀,吴艳妮以女子100米栏预赛小组第六名的成绩进入复活赛,“她们太快了,我跟都跟不住!”赛后她多次提到这一句。

吴艳妮是国内田径场乃至体育圈里的“流量”人物,她的妆容、起跑前的动作、赛后果论都在网上被疯狂传播、讨论。来到奥运会赛场上的吴艳妮也做了精心的打扮,头发编成四条麻花,假睫毛,指甲油,耳环,项链,头顶还别了一个心形的发卡,非常精致。

从成绩来看,吴艳妮跑出的12秒97也中规中矩,和个人历史最佳成绩12秒74相比有差距,但和此前在厦门和苏州参加钻石联赛均未能跑进13秒相比,又有一些进步。按照奥运会女子100米栏晋级规则,每小组前三名进入半决赛,其余选手里再选三人晋级,其他选手进入复活赛较量,吴艳妮将在8日参加



吴艳妮进入复活赛 羊城晚报特派巴黎记者 林桂炎 摄

复活赛。

吴艳妮显然不满意自己的成绩,赛后第一时间她给自己的表现打了零分,等到了混采区平静下来,她才开始慢慢分析这些天的心路历程。

“其实这次我一直比较平静,之前在国内或是亚洲比赛,大家水平相当,都想要冠军,我会紧张。但其实我知道自己的水平,这次我就是来享受这个比赛过程,享受这样的一个比赛氛围,享受和高水平运动员同场竞技的状态。”吴艳妮说来到奥运会自己并没有压力,毕竟亚洲选手这个项目水平较弱,只要能站上奥运会赛场,就已经知足,“练田径以来,我就希望靠自己的实力来到奥运会,我做到了,所以说来就是享受比赛的。”

7日巴黎开始降温,比吴艳妮平时训练的温度低,但她不认为天气是妨碍出成绩的因素,毕竟温度变化对所有人都是平等的,还是自己的实力问题以及比赛经验不足,所以说是说享受比赛,但成绩又让她有点懊恼,“跟欧美选手相比,我的起跑肯定还需要再加强,确实我真的起跑很烂,她们跑得太快了,一出来就拉你两个位身,我想跟都跟不住,哎!这里视觉效果是亮眼的(指的是法兰西体育场亮眼的紫色跑道),就是(我的)成绩确实不亮眼!”通过这次比赛,吴艳妮也在总结经验,说回去要加强对身体素质和身体各方面的能力,速度肯定还是要加强,“明年开始要多比国际比赛,适应一下她们的节奏。”

吴艳妮也回应了网上对自

己的质疑,“其实就是做好自己当下应该做的事情就好了,与其去让别人喜欢你,还不如自己去认可自己。包括运动员要不要带妆比赛的问题,我觉得自己开心就好,你想带妆就带妆,不想带就拉倒。”这次吴艳妮的妈妈也来到现场观战,她也透露了赛前妈妈对自己说的话,“妈妈就是让我享受这个比赛,无论结果如何,她说你已经是最棒的。其实我也觉得我是最棒的,因为我站到这个跑道上了,我能为国征战,我已经做到了!”

至于第二天复活赛如何调整,吴艳妮又开始懊恼现有的成绩,“第二枪能比这一枪跑得快就行。老天,12秒97太慢了!”

羊城晚报特派巴黎记者
苏荷 吕航

PARIS 2024
粤军战绩

刘虹提前道别:我们后会有期!

这位奥运五朝元老宣布不参加竞走接力赛

老将瞬间眼眶湿润。刘虹能够第五次站在奥运赛场,不仅是对于这项运动的热爱和坚持,也是为了弥补东京奥运会的遗憾,让女儿亲眼见证妈妈的竞走传奇。

“5届比赛,100公里,我给刘虹打100分!”刘虹的丈夫刘学用这样一句话评价伴侣16年的奥运征程,而能够走完这段旅程,刘虹的奥运传奇显然不是一句话能够概括的。

对于自己能够坚持五届奥运会,刘虹写道:“我觉得坚持不是本意,我的内心一直在追求。同行们已经把我称为GOAT(历史最佳),我觉得很光荣,也欣然接受,虽然早已不是追赶上者,但是我愿意继续做探索者,并激励那些追赶上者们。”

刘虹原计划在巴黎奥运会兼项参加女子20公里竞走和竞走混合接力,她也对第一次可以

在奥运会参加两个竞走项目充满向往,过去三年也一直为实现这个目标而努力,“我希望在两个项目上都展现出最好的自己,这一定很酷。我好不容易拿到了两张入场券,但是面对这个全新的挑战,我没有做好一切。”

刘虹坦言,早在2015年、2016年就已被称为“老将”,此后又被贴上“妈妈选手”的标签。或许这些标签更容易让外界在意到她的存在与不同,但在赛场上,她永远是纯粹的竞技者,她就是那个“中国运动员刘虹”,“我要公平竞赛,我要奋勇争先,年龄和别的因素都不是借口。”

刘虹希望大家看到一个“年老”的运动员也可以是健康的,但很遗憾,赛前的最后两个月,她的最大对手变成了伤病,这是她最终退出竞走混合接力的主要原因。谈到在女子20公里竞走决赛

与杨家玉的新老交接,刘虹没有伤感,更多的是欣慰。“我并没有什么伤感,在赛道上见证了中国竞走新的辉煌时刻,祝贺杨家玉用无可挑剔的表现取得实至名归的奥运冠军。而同时这也是奥运史上女子竞走比赛的巅峰,前5名运动员来自五个不同的大洲,必然吸引世界上最广泛的的关注与喝彩,作为历史时刻的见证者和参与者,我想即便没有再次登上领奖台也并未辜负奥运精神的本意。”

对于告别与未来,刘虹并没有给出确切答案,她唯一确定的是会继续追求下去。五战奥运收获1金1银1铜1次第四名,八战田径世锦赛斩获4金1银,这名37岁的老将已无任何遗憾,留下的也许只是巴黎雨后的那道“彩虹”,那份潇洒。后会有期,传奇依旧!

羊城晚报记者 柴智

中国男乒 横扫最强对手

马龙预测接下来的男团半决赛将会很艰苦



樊振东在比赛中 新华社发

北京时间8月7日,巴黎奥运会乒乓球男团1/4决赛在南巴黎竞技场开打,中国男乒在本场遭遇劲敌韩国男乒,王楚钦/马龙、樊振东、王楚钦先后在三场比赛中取得胜利,最终中国男乒以总比分3比0战胜对手晋级四强。

在世界男子乒乓球领域,韩国男乒堪称中国男乒的最强对手,前者曾多次在重要比赛中给中国男乒制造了相当大的麻烦。在数月前的釜山世乒赛团体赛,中国男乒在半决赛遭遇韩国男乒,双方一度战至决胜盘才分出胜负。那场半决赛中,王楚钦曾不敌张禹珍,马龙也输给了李尚洙,幸亏樊振东扛下来两分,才帮助中国队赢下了比赛。

在7日的奥运会男团1/4决赛后,王楚钦表示不论结果如何,最终能赢下比赛就是最好的结果,“世界上任何一个队伍跟韩国队打,3比0的总比分都有些出乎意料,从总比分上看我们

轻松过关,但其实比赛中的每一盘都打得非常焦灼。”

谈到本场比赛第一盘双打和第三盘单打的对手张禹珍,王楚钦表示经历了釜山世乒赛自己的失利后,自己特别想要在这两场对决中证明自己,“张禹珍是韩国男乒目前的第一人,是世界顶尖的选手,任何人和他打都不会觉得舒服。我做足了应对困难的心理准备。”

在第三盘单打比赛中,场边观战的马龙在暂停间隙也对王楚钦进行了提点,这次交流过后,王楚钦在比赛中彻底压制住对手,连胜两局赢得比赛。“双打打完以后,我觉得王楚钦的状态很好,这次交流时提醒他注意控制节奏,因为王楚钦的性格会容易上头,这种时候我就会给他提出一点小小建议,帮助他调整心态。”马龙说。

本场比赛的第二盘单打比赛,樊振东的对手是林钟勋,近几个月,樊振东曾和林钟勋在釜

山世乒赛团体赛、WTT新乡冠军赛中多次对话。尽管在此前的对决中连续战胜对手,樊振东表示自己为这次比赛准备的东西更多,“每一次对决都会有一些担心,更重要的是在场上能够及时调整,遇到挑战以后怎么样才能做得更好。”

半决赛中国男乒将对话法国男乒和巴西男乒之间的胜者(截至记者发稿两队比赛尚未进行),以双方整体实力预测,东道主法国男乒胜出的概率极大。谈到半决赛潜在对手,马龙认为这将是一场艰苦的比赛,“无论从主场氛围加持还是整体实力上来说,法国男乒的战力都不容小觑,特别是菲利克斯·勒布伦在男单项目中得到铜牌。进入四强的对手都值得尊敬,我们需要放下一切包袱去拼。”

羊城晚报特派巴黎记者

吕航 苏荷

PARIS 2024
亮话奥运

“饭圈文化”,离奥运远点!

有关陈梦和孙颖莎的巴黎奥运乒乓球决赛的话题,这几天还在社交网络上发酵。这是一场非常精彩的比赛,但在这场两名中国选手之间进行的奥运决赛中,却出现了一些场外的不和谐音。在现场,有不少支持一方的“粉丝”,对另一方的球员缺乏起码的尊重,甚至还粗暴干预后者的拥趸为其加油;而在网上,也出现了不少人身攻击甚至“阴谋论”和造谣。6日,北京大兴公安发布情况通报称,在北京奥运会乒乓球女单决赛后,抓获一名恶意编造信息公然诋毁他人,造成恶劣社会影响的犯罪嫌疑人,已将其刑事拘留。

对于一场单打比赛,观众心中对双方之一有所偏向,这本是人之常情,无可厚非。但是如果置于这场决赛的具体情境,不妥之处也很明显。一方面,这终究是一场奥运比赛,升国旗、奏国歌,为祖国赢得荣耀,是她们共同的目标。对于运动员,观众即便不能做到一视同仁,至少也不应该太过厚此薄彼;另一方面,支持应该是正向的,是给予自己喜欢的运动员的,而不应该被用来作为攻击对手和对手拥趸的借口,更不能超过文明观赛和文明上网的底线。

从这场决赛的看台上和社交媒体上不少人的表现来看,他们的言论和行为已经呈现出了“饭圈文化”的特点。概括来说,“饭圈文化”就是自发或有组织的、成规模的、具有较强攻击力、侵犯他人合法权益的群体行为,而且往往打着“爱”的名义肆意攻击无辜的第三方,甚至也会伤害他们表达“爱”的目标。例如,在女单决赛中,这些人对

梦毫无来由、缺乏根据的攻击,不但让这名优秀球员的冠军颁奖仪式蒙上了一层阴影,其实也伤害了他们口口声声支持的孙颖莎,让这名技术性格都很好、极具“路人缘”的年轻球员,莫名地背负起这些极端拥趸带来的舆论压力。此外,在巴黎的球馆里,这些“饭圈人士”也令中国观众的整体形象受到了负面影响。

乒乓球的“饭圈”现象此前就已多次破圈。例如樊振东曾经多次被“粉丝”闯入酒店房间,王楚钦曾在机场怒斥跟拍的粉丝,中国乒协还为此向球迷发出过提醒和倡议。在跳水和短道速滑等热门项目,也经常出现一部分粉丝情绪化地攻击运动员的情况,跳水奥运冠军何冲和短道速滑名将林孝俊都曾为此公开发声制止。就连中国奥委会也曾多次发布声明,号召社会各界尊重运动员的权利。

客观上讲,“饭圈文化”进入体育圈,对提升一些项目的曝光量、对项目的推广普及,有一定的帮助作用。但是,“饭圈”的自我扩张、追逐流量、法律意识淡薄的特点,注定了它一旦深入某一领域,大概率就会过犹不及,出现格调越界甚至违法犯罪的行为。现代体育运动的发展,越来越市场化,的确需要“流量”的支持,但像“饭圈文化”这种有毒的“流量”,大家还是避之不及。各社交平台亦当加强引导和管理,别让“饭圈文化”寒了中国体育观众的形象。

“饭圈文化”,请离奥运远点,离体育远点,再远点。

羊城晚报记者 赵亮晨



陈梦、孙颖莎在比赛后拥抱 新华社发

PARIS 2024
奥运看点

石智勇冲击“三连冠”

当地时间8月8日(北京时间8月8日至9日凌晨),是巴黎奥运会第13个比赛日,在马拉松游泳、攀岩、皮划艇静水、跳水、举重、帆船帆板、曲棍球、场地自行车、摔跤、田径、跆拳道、拳击项目预计决出24枚金牌。

北京时间8日15时,跆拳道多项资格赛、16强赛、1/4决赛及半决赛展开,中国选手梁育帅、骆宗诗出战。梁育帅曾获得过2022年跆拳道世锦赛男子63公斤级冠军,骆宗诗在2022年9月跆拳道奥运积分排名榜中跃升至第一。

运动攀岩男子速度赛决赛将在8日的16时展开。在攀岩男子速度赛资格赛中,中国选手伍鹏以5秒多的成绩进入决赛。

16时30分,皮划艇静水将迎来第3比赛日。在前两个比赛日中,中国组合刘浩/季博文以1分37秒40的成绩晋级半决赛,创造了该项目的奥运最好成绩。俞诗梦/陈雨乐在预赛中也有不俗表现,以小组第二的成绩晋级半决赛。

由谢震业、陈佳鹏、吴智强、严海滨组成的中国接力男队,将亮相于北京时间8月17时35分进行的男子4×100米接力第1轮。值得一提的是,在2024世

界接力赛中,中国接力男队以38秒25的成绩,拿下小组第二名,同时,刷新了本赛季最好成绩。

举重女子59公斤级决赛将在21时正式打响,中国选手罗诗芳参赛。在今年的国际举联泰国世界杯赛的女子59公斤级比赛中,她曾获得挺举和总成绩冠军,更是以248公斤的成绩打破总成绩世界纪录。

北京时间9日1时30分,卫冕选手石智勇将冲击举重男子73公斤级金牌。在2016年里约热内卢奥运会上举重男子69公斤级中,他以总成绩352公斤获得冠军。2021年在东京奥运会上举重男子73公斤级比赛中,他以抓举166公斤,挺举198公斤,总成绩364公斤,获得金牌并刷新世界纪录。此次巴黎奥运会,他将冲击属于他的奥运“三连冠”。

羊城晚报记者 陈旭泽
实习生 刘楚媛

